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Ja: Nationalrates XV. GesetzgebuiJg;;periode 

DER BUNDESMINISTER 

fÜR HANDEL, GEWERBE UND INDUSTRIE Wien, am 5 .. Mai 1981 

Zl .. : 100101/35-1/5/81 

Parlamentarische Anfrage Nro 1087/J 
der Abgeordneten Dr. Lanner und Genossen 
betreffend Ausgaben für Inserate p Broschüren 
und sonstiges 'Jerbematerial der Bundes­
regierung sowie r1einungsumfragen 

An den 
Herrn 
Präsidenten des Nationalrates 
Anton BENYA 

Par 1 a m e n t ._---_._--

10'l"l!AS 

~9at ~n5- n 7 
zu 10!'''I1J 

In Beantwortung der sch.riftlichen Anfrage Nr" 1087/J 
betreffend Ausgaben für Inserate, Broschüren und sonstiges 
Werbematerial der Blmdesregierung sowie He inungsumfragen , 
die die Abgeordneten Dr" Lanner und Genossen am 2~o r1.ärz 
1981 an mich richteten, beehre ich mich, folgendes mitzu­
teilen: 

In meiner Antwort auf die schriftliche parlamentarische 
Anfrage Nr o 1575/J vom 15. Februar 1978, Zl .. 10.101/12-
1/7/78, habe ich jene Annahmen dargelegt, unter denen ich 
die Auswahl der Publikationen und Meinungsumfra.gen vorge­
nommen habe. Da die Anfrage NI'. 1087/J sich - ausgenommen 
hinsichtlich des Berichtszeitraumes - mit der Anfrage 
Nr o 1575/Jo deckt, gelten diese Annahmen auch für die nach­
stehende Anfragebeantwortungo 

Zu Frage 1: 

Seit dem 23. Februar 1979 sind folgende Publikationen er­
schienen, bei denen nach den presserechtlichen Vorschriften 
mein Ressort oder der Bundeslastverteiler als Herausgeber 

nominiert ist: 
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DER BUNDESMINISTER - 2 -
FOR HANDEL, GEWERBE UND INDUSTRIE 

a) "Service für die Wirtschaft", 1. Auflage 
Auflage: 51~000 Stück 

Kosten: 263~508,-- S 
Firma: Wiener Verlag 
Adressaten: Banken, Sparkassen, ':lirtschaftsförderungs­
insti tute, In teressenvertre tungen sO':lie potentielle 
Förderungswerber und sons tige Interessierte o.,uf Anfra.ge. 

b) "Service für die v/irtschaft", 2. Auflage 
Auflage: 31.000 Stück 

Kosten: 169 .. 558,-- S 
Firma: Viiener Verlag' 

Adres~aten: Banken,. Sparkassen, Vlirtschaftsförderungs­
institute, Interessenvertretungen sowie potentielle 
Förderungs"'lerber und sonstige Interessierte 2~uf Anfrag,=. 

c) "Konsumentenfibel" 

i)4. Auflage in deutscher Sprache: 621.000 Stück 

Kosten: 1,7940425,-- S 
Firma: HEROLD Druck- u. Verlagsgesellschaft m.b.H. 

ii) in englischer Sprache: 10.000 St-:.tck 

Kosten: 71.800,-- S 
Firma: HEROLD Druck- u. Verlagsgesellschaft m.b.H. 
Adressaten: 
Mit der Broschüre werden alle Konsumenten angesprochen. 
Empfänger sind: Bundesministerium für Unterricht und 
Kunst - zur Verteilung an Schüler der 9. Schulstufen 
und Berufsschüler bzw. Verwendung im Unterricht. 
Organisationen und Verbände zur Verwendung in Be­
ratungsstellen, bei Schulungen, einschlägigen Ver­

anstaltungen usw Q ' Betriebe, Lehrer, Einzelpersonen. 
Mit Ausnahme des Bundesministeriums für Unterricht 
und Kunst wird die Broschüre nur über ausdrückliche 

Anforderung abgegeben. 
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- 3 -

DER BUNDESMiMIs'rER 

FOR HANDEl, GEWERBE UND INDUSTRIE 

d) "Handbuch für Investoreninforrnation" y 3" Auflage 
Auflage:- 10500 Stück 
Kosten: 2890372~-- S 
Firma: Österreichische Staatsdruckerei (Text)9 Franz 
Achter (Ringbuchmappen), URANIA-(Vervielfältigungen), 
Zsolnay (Karte "Die österreichischen Bundesstraßen ll

) 

und Freytag-Berndt und Artaria KG ("Eisenbahnüber­
sichtskarte für d.en internationalen Güterverkehr") 
Adressaten: Einerseits alle jene Stellen? die mit der 
Erstinformation potentieller ausländischer Investoren 
in Österreich konfrontiert \'lerden könnten (einschlägig 
befaßte Diensstellen des Bundes und der Länder, Be­
triebsansiedlungsgesellschaften~ österreichische Ver­
tretungsbehörden im Ausland, österreichische Interessen­
vertretungen der gewerblichen Wirtschaft samt Außenhan­
delsstellen y ausländische Vertretungsbehörden und H~~dels­
kammern in Österreichjl Finanzierungseinrichtungen des 
Bundes und Bankinstitute etco), andererseits interessierte 

in- und ausländische Unternehmungen .. 

e) "Taschenbuch für Energiestatistik 1979 - Berichtsjahr 1978 11 und 
"Taschenbuch für Energiestatistik 1980 - Berichtsjahr 1979" 
Auflage: jährlich 550 Stück für mein Ressort -
darüber hinaus werd.en 2$450 Stück im Verlag vertrieben 

Kosten: für mein Ressort: S 125.400,-- (1979) 
S 132 0 000,-- (1980) 

Firma: Bohmann Druck und Verlag AG 
Adressaten: Alle t'Ti tglieder des lJational- und Bundesrates 
sowie der Bundesregier~~g, B~~des- bzw o Landeslastverteiler, 
Botschaften sowie fachlich interessierte Dienststellen und 
in verschiedenen Arbeitskreisen der Energiewirtschaft ehren­

amtlich tätige Personeno 

f) "Betriebsstatistik - Erzeugung und Verbrauch elektrischer 

Energie in Österreich 1978" I .. Teil 

Auflage: 950 Stück und 
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- 4 -
DER BUNDESMINISTER 

FOR HANDEL, GEWERBE UND INDUSTRIE 

"Betriebsstatistik - Erzeugung und Verbrauch elektrischer 
Energie in Österreich 1979" I. Teil 
Auflage: 1000 Stück 
Kosten: Die erforderlichen Stücke werden meinem Ressort 
kostenlos zur Verfügung gestellt 
Firma: Österreichische Elektrizitätswirtschafts-AG -
Bundeslastverteiler 
Adressaten: Elektrizitätsversorgungsunternehmen, Dienst­
stellen der Energiewirtschaft, Kammern und sonstige 
Institutionen der ;'lirtschaft. 

g) "Betriebsstatistik - Erzeugung und Verbrauch elektrischer 
Energie in Österreich 1978" IIe Teil 
Auflage: 200 Stück, davon für mein Ressort 150 Stück und 
"Betriebsstatistik - Erzeugung und Verbrauch elektrischer 
Energie in Österreich 1979" 11. Teil 
Auflage: 250 Stück, davon für mein Ressort 150 Stück 
Kosten meines Ressorts: je S 1000000,-- also insgesamt 
S 200.000,--
Firma: Österreichische Elektrizitätswi::-tschafts-AG 
Adressaten: Behörden, Institutionen der Elektrizitätswirtschaft 
und Personen mit nachgewiesenem sachlichem Interesse. 

h) "Brennstoffstatistik 1978 der ',färmekraftwerke fUr die öffent­
liche Elektrizitätsversorgung in Österreichft 

Auflage: 800 Stück und "Brennstoffstatistik 1979 der ,:rärmekraft­
werke für die öffentliche Elektrizi tä tsvers.orgung in Österreich" 
Auflage: 800 Stück 
Kosten: Die erforderlichen Stücke werden meinem Ressort kostenlos 
zur Verfügung gestellt .. 
Firma: Österreichische Elektrizitätswirtschafts-AG- Bundes­
lastverteiler 
Adressaten: Elektrizitätsversorgungsunternehmen, Dienststellen 
der Energiewirtschaft, Kammern und sonstige Institutionen der 
Wirtschaft .. 
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DER BUNDESMIMaSTER 

FOR HANDEl, GEWERBE UND INDUSTRIE - 5 -

i) Energiebericht 1979 (2. Anpassung des Energieplanes) 
Auflage: 2 0 000 Stück 
Kosten: S 361.179»--
Firma: Nobertus Druck Gesomob .. H .. 
Adressaten: Mitglieder der Bundesregierung~ der Landesre­
gierungen, des Parlamentes, alle Ressorts und nachgeordneten 
Dienststellen 9 Auslandsvertretungen, Universitäte~? Biblio­
theken, interessierte Firmen und Einzelpersonen (Studenten, 
Schüler, etc,,). 

j) Energiebericht der Bundesregierung 1980 
Auflage: 2 0 527 Stück 
Kosten: S 182 0 277,--
Firma: Graphischer Betrieb Carinthia 
Adressaten: Mitglieder der Bundesregierung p der Landesre­
gierungen p des Parlamentes p alle Ressorts und nachgeordneten 
Dienststellen p Auslandsvertretungen? Universitäten, Bibliotheken, 
Interessenvertretungen y Elektrizitätsversorgungsunternehmen, 
interessierte Firmen und Einzelpersonen (Studenten, Schüler, etc.). 

k) Energiepolitische Schriftenreihe, Band 6, "Chancen für das 
Elektrofahrzeug ?" 
Auflage: 800 Stück, davon 400 Stück für das Bundesministerium 
für Handel, Gewerbe und Industrie; 400 Stück werden in Ko~~ission 

über den Verlag gehandelt; 
Kosten: S 970928,--
Firma: Druck: FoBerger & Sö~~e ORG; Verleger: Springer 
Adressaten: interessierte Institutionen (Elektrizitätswirt­

schaft p etco) 

1) Schriftenreihe Rohstoffkonzept~ "Lagerstätten fester minerali­
scher Rohstoffe in Österreich und ihre Bedeutung" - Erschei­

nungsjahr 1979 
Auflage 2.000 Stück 
Kosten: S 187 0 068,--
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DER BUNDESMINISTER - 6 -
FOR HANDel, GEWERBE UND INDUSTRIE 

Firma: Dr~ck des Heftes: Österreichische Staatsdruckerei, 
Kartenbeilage: Fa. Gistel 
Adressaten: Hitglieder der Bundesregierung und des Parla­
mentes, Interessenvertretungen, alle Ressorts und nachge­
ordneten Dienststellen, Universitätsbibliotheken, Autoren, 
SChulen und einschlägige Industrie. 

m) Schriftenreihe Rohstoffkonzept, "Bedeutung und Möglichkeiten 
von Sekundärkreisläufen (Recycling), Substitution und Inno­
vation bei der Versorgung mit mineralischen Roh- und Grunc.­
stoffen" - Erscheinungsjahr 1980 
Auflage: 2.000 Stück 

Kosten: S 37.195,--
Firma: Österreichische Staatsdruckerei 
Adressaten: Mitglieder der Bundesregierung und des Parlamentes, 
Interessenvertretungen, alle Ressorts und nachgeordneten Dienst­

stellen, Universitätsbibliotheken, Autoren, Schulen und ein­
schlägige Industrie. 

n) Schriftenreihe Rohstoffkonzept, "Geotechnik und Sicherheit"­
Erscheinungsjahr 1980 
Auflage: 400 Stück 
Kosten: S 13.000,--
Firma: Lediglich Abbildungen und Binden: Fa. Madress Ges.m.b.H. 
AdreSsaten: Mitglieder der Bundesregierung und des Parlamentes, 
Interessenvertretungen, alle Ressorts und nachgeordneten Dienst­
stellen, Universitätsbibliotheken, Autoren, Schulen und ein­
schlägige Industrie. 

0) Schriftenreihe Rohstoffkonzept, "Verwendung und Verbreitung 
mineralischer Rohstoffe sowie statistische Daten zur Rohstoff­

versorgung Österreichs" - Erscheinungsjahr 1981 
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DER BUNDESMINISTER 
fOR HANDel, GEWERBE UND INDUSTRIE 

Auflage: 2.000 Stück 
Kosten: S 2850000,--

- 7 -

Firma: Österreichische Staatsdruckerei 
Adressaten: Mitglieder der Bundesregierung und des Parla­
mentes, Interessenvertretungen, alle Ressorts und nachge­
ordneten Dienststellen, Universitätsbibliotheken, Autoren, 
Schulen und einschlägige Industrie. 

p) Schriftenreihe Rohstoffkonzept : "Internationale Entwickllm­
gen bei mineralischen Roh- und Grundstoffen" - Erscheim.mgs­
jahr 1981 
Auflage: 1.800 Stück 
Kosten: S 650000,--
Firma: Österreichische Staatsdruckerei 
Adressaten: r,'Ii tglieder der Bli...."'ldesregierung und des 
Parlamentes, Interessenvertretungen, alle Ressorts und 
riachgeordneten Dienststellen, Universitätsbibliotheken, 
Autoren, Schulen und e insch12.gige Industrie 0 

q) Schriftenreihe: "Beiträge zur regionalen Energiepolitik 
Österreichs ll

? Band 6: "Energiesparen in Österreich", 
Bericht über eine demoskopische Untersuchung 
Auflage: 1.209 Stück 
Kosten: 130349,-- S 
Firma: J·1adress Gesom o boR o 

Adressaten: Entscheidungsträger im Hinblick auf Energie­
sparen, interessierte Institutionen, ~irmen, Einzelpersone~. 
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DER BUNDESMINISTER 
FOR HANDIEl, GEWERBE UND INDUSTRIE - 8 -

Zu Frage 2: 

a) Faltprospekt "Haushaltsbevorratung" (Vorrat 1 Person für 

2 Wochen) 

Auflage: 200 0 000 Stück 

Kosten: S 132&755~-­
Firma: Leykam AG 

Adressaten: 102.000 Stück zur Verteilung über das Bundes­

ministerium für Unterricht und Kunst und Bundesministerim1 

für Land- und Forstwirtschaft im Viege der Schüler Höherer 

Schulen an deren Eltern; 

48 0 000 Stück über das Bundeskanzleramt, Abteilung 1/5 (UL7) 
zur Verteilung im Rahmen der Öffentlichkeitsarbeit (zoB. 

v1fanderausstellu.'I1.g 9 "Lage ";{ olfsberg" ) ; 

3 0 200 Stück an die Tiroler Landesregierung zur Verteilung 

im Rahmen einer do o Aktion o Der Rest über Anforderung an 

interessierte Stellen (Gebietskörperschaften, Betriebe, Inter­

essenvertretungen etco) bzVl o Einzelpersonen o 

Zu Frage 3: 

Neben den im amtlichen Teil der"Vliener Zeitung" erschienenen 

Verlautbarungen erfolgte seit dem 230 Februar 1979 noch je 

1 Inserat in den 4 Tageszeitungen "Die Presse", "Kronen-Zeitung", 

"Kurier" und "Arbeiter-Zeitung" in Gesamtkosten in Höhe von 
S 60 0 748 9 --0 

Zu Frage 4: 

Nein o 
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DER BUNDESMINISTER 

FOR HANDEL, GEWERBE UND INDUSTRIE 

Zu Frage 5: 

Jao 

Zu Frage 6: 

a) Arbeitsgemeinschaft Gesellschaft für Konsum-, Markt- und 
Absatzforschung Gesom.boHo & Co KG und Institut für 
empirische Sozialforschung Ges.m.boH.; 
Befragung der österreichischen Bevölkerung über Energie­
bewußtsein und Einstellung zu Energiesparmaßnahmen. 

b) Institut für empirische Sozialforschung Ges.rn.b.R.; 
Telephon-Blitz-Umfrage betreffend Energiesparen und 
Verkauf von gefährlichen Produkten. 

c) Basisresearch p Institut für Marketing-, Motiv- und vIerbe­
forschung GesJaboH.; 
Psychologische Studie über Reisemotivationen deutscher 
Urlauber - Umsetzung für die Angebotsgestaltung und für 
Kommunikationskonzepte auf Gemeindeebene. 

Zu Frage 7: 

a) Im Laufe des Jahres 1979; 
S 1,5340000,--

b) Dezember 1980 und Jänner 1981 
S 40.120,--

c) Jänner bis !Jfärz 1981; 
S 430.440 p --

Zu Frage 8: 
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